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Egy mmiszter beszédje. I
Kolozsvár, junius 12.

(Dr. Cz.) Tallián Béla földmi- 
velésügyi miniszter a pénzügyi bi­
zottság közelmúlt ülésén, program- 
mot adott. Mindenki érthető érdek­
lődéssel várta ezt a programmot. 
H'szen kíváncsiságnál jóval több 
lehet az, ami elfogja a magyar 
közéletet figyelő embert, mikor a 
magyar földmivelésügyről van szó. 
Tehát várt és érdeklődött min­
denki, annál is inkább, mert az uj 
seprőtől jő söprést kívánni nem le­
het annyi joggal, mint egy uj mi­
nisztertől szép beszédet, nagyszerű 
progiammot. Hát a Tallián debut-je 
szánalmas, programmja sekélyes 
volt. Értékes ötlet ép olyan ke­
véssé van ebben a programmban, 
mint nagyszabású terv. Az apró 
dolgok terjengős előadása elnyomta 
a fontos kérdések fölületes pedzé- 
sét. A miniszter úgy állt ott, mint 
egy nagy bürónak főnöke, de nem 
mint agrárpolitika ■, nem mint a 
magyar földmivelés ügyének veze­
tője. Olyan volt, mint egy régi, 
rossz sipláda, amely ócska nótákat 
nyög elő nagy fujtatással és nye- 
kergéssel. De a régi sipláda ócska 
nótáit megmosolyogjuk, vagy meg­
szánjuk, ám ha egy uj zongora- 
verkli játsza, bizony bosszant és 
dühbe hoz.

A magyar közvélemény sok és 
nagy kérdésekben várhatott irányitó 
eszméket és működési tervet a 
földmivelésügyi minisztertől. A ma­
gyar földbirtokpolitikának az a 
nagy baja, hogy talán ez az egyet­
len politika, melyet elhanyagolnak 
nálunk. Az országos is, a pénzügyi 
bizottság ellenzéki tagjai is kíván­
csian várták, hogy a Tisza-féle li­
berális kormány földmivelési mi­
nisztere hogyan gondolkozik a lati­
fundiumoknak a kisbirtokot föl- 
szivó túlsúlyáról. Aztán a telepítés 
ügyéről. Aztán a földbirtok eladó­
sodás ügyéről. A mezőgazdasági 
munkások dolgáról és az agrár- 
szociálizmusról. Az adóreformról. 
A vámpolitikáról. A mezőgazdasági 
termelés javításának eszközeiről, 
különösen az annyira elmaradt kis- 
birtokon. És a többi és a többi 
kérdésről szerettünk, kívántunk 
volna hallani alapos és határozott 
miniszteri feleleteket. Mert hiszenTÁRCA.

A faun.
Irta: Roberto Bracco.

A legnagyobb mértékben felháborodva 
a hideg viselkedés miatt, Rosalia a rendes­
nél is sajátságosabb és macskaszerübb arc 
kifejezéssel, a kegyetlen mosolyával és a 
megszokott alantas gondolkodásával és be­
szédmodorával mondta meg neki, hogy nem 
igaz, az ura nem utazott el. Nem, nem, 
nem igaz! A vastagbőrű fenevad benn hor­
kol a hálószobában, a mely szinte határos 
ezzel a szobával. Erre a hírre megfagyott 
a Rodolfo vére és a szivéhez kapott, a 
melyeknek csak hogy meg nem szűnt a 
dobogása. Akarod hallani a horkolását ? Jer 
velem a szalonba, jer !

— Nem megyeki Ördögbe is, hiszen 
hiszek neked ! Minek hittál fel akkor ma 
éjszakára ? Miért küldted el hozzám a bo­
szorkányodat azzal a hírrel, hogy eluta­
zott.... Romába.... a tiz óra negyven 
perces vonattal ? .... Miféle tréfa ez ? 
Ördögbe is!

Inkább lehelte ezeket a szavakat, 
semmint mondta ; egész vékony teste re­
megett bele, asszonyos vonásai eltorzultak 
és félig kiaívó apró szemével hol az egyik, 
hol a másik ajtó felé sandított. Hirtelen 
letett az asszonyok által elkényeztetett húsz 
esztendős kedvenc hanyag és fáradt tartá­
sáról és gyermekes félelmében halotlhalvá- 
nyan csakhogy össze nem tört.

— Akarod, akarod hallani, hogy hor­
kol? ismételte Rosalia kegyetlenül s na­
gyon elfojtott hangon.

— Légy már csöndeseit ! Mit törő­
döm én a horkolásával ? Hiszen te megbo­
londultál! El akarok menni innen, érted ? 
Azt akarom. 

homloktérben vannak ma ezek a 
kérdések; régóta megoldatlanok, 
vág., hirtelen aktuálisokká lévén. 
Már csak a kiegyezés, a vámszö­
vetség ügyének megvilágítása cél­
jából is opportunus lett volna, hogy 
a földmivelésügyi miniszter fölfejtse 
az ország előtt, hogy hol nyer és 
mit nyer a magyar mezőgazdaság 
az önálló vámterületben és hogy 
mit és hol kell tenni, hogy leg­
alább a magyar gazdák hasznot 
tudjanak huzni a vámközösségből.

De Tallián úgy látszik sem né­
zetet, sem programmot nem alko­
tott magának minderről. Nem is 
játszi könnyedséggel siklott, hanem 
föltűnő ügyetlenséggel akart kitérni 
a belé ütődő nagy kérdések elől. 
A kicsiny kérdéseket meglátta, meg­
kapta, fölfogta, kifejtette ; a nagyo­
kat elütötte, kifelejtette, elódázta, 
ellapositotta. Olyan „ha akarom 
vemhes, ha akarom nem vemhes", 
meg „kinek a pap, kinek a papné", 
aztán „de gustibus non est dispu- 
tandum‘‘-féle banális .szólásmódok­
kal tett ad acta fontos problémákat 
és vetett sutba aktuális nagy ügye­
ket. Nem kell félreérteni : nem a 
beszéd rendetlen, szokatlanul rend­
szertelen és a legkevésbbé sem tet­
szetős formáját kritizáljuk, hanem 
az uj eszmékben v.aló majdnem 
teljes hiányt, a nagy koncepcióban 
való nyilvánvaló szegénységet. Ha 
valahol, úgy a pénzügyi bizottság 
előtt kellett volna igazán terv­
szerű, beható és alapos programmot 
adni.

Mindnyájan sajnálhatjuk, hogy 
ezt nem tette meg a miniszter és 
senkit seal elégíthet ki az, a mit 
mondott. Fussunk csak végig ezen 
a kapkodó beszéden. Kezdette ott, 
hogy a földművelésügyi miniszté­
rium hivatalnokainak szorgalmáról 
állított ki elismerő bizonyítványt, 
a mely bizonyítvány semmiesetre 
sem hamis, ámbár a köztudat sze­
rint nem is egészen igaz. Mindjárt 
ezután a szesz műszaki alkalmazá­
sát fejtegette hosszadalmasan és 
ezen témáról egyszerre, egy iramo- 
dással a kormány birtokpolitikájá­
nál termett, a melylyel majd fog a 
kormány foglalkozni — holnapután, 
kiskedden. Csudálatosképen minden 
terv nélkül akar a miniszter tele­
píteni, de hogy akkor hogyan akar 
egymásra támaszkodó csoportokban 

— Oh nem! A kapukulcs — látod? 
— nálam van. Kelepcébe kerültél én ked­
ves költőm és benne kell maradnod.

— De hát mi lel ma éjjel Rosalia? 
Mi van veled, hogy úgy nézesz rám és igy 
beszélsz velem?

— Hogy mi lel ? Semmi, — De teg­
nap reggel a Giardino fontanajánál... .em­
lékszel ?

— Nos?
— ....azt mondtam neked: Holnap 

szombat; Antoni valószínűleg elutazik. És 
ha elutazik, akkor úgy tizenegy óra felé 
feljöhetsz hozzám.

— Nos és? Tovább....
— Te nem feleltél s úgy tettél, mintha 

átszellemülten néznéd a halott menetet, 
amely arra halad....

— De hát nem tudod milyen hatás­
sal van rám a temetés?

— Komédiás! Nem feleltél, mert ma 
éjjelre volt már egy másik találkád.

— Nekem.
— Igenis egy találkád.... azzal a 

másikkal. És mert, hogy Antonio nem uta­
zott el, hazugsággal kellett ide csalnom 
téged, hogy megakadályozzalak abban, hogy 
a másikhoz elmehess.

— Hallod e Rosalia, már egy hónap 
óta mindegyre képzelődő!....

— És egy hónap óta azt teszed, a mi 
neked tetszik. Annyi könyvet olvasol, annyi 
sonettet írsz és amellett oly ostoba vagy és 
nem veszed észre, hogy én mindent látok. 
Az ilyen legényke mint te, nem szolgálhat 
kettőnek. Nem, ezt nem!

— Ördögbe is! Ezzel a fecsegéseddel 
csak bajba hozol ma éjjel. Hadd menjek!

— Egyetlen feltétel alatt elen­
gedlek.. És pedig? Hadd halljam, hamar!

— Vallj meg mindent.
— De hiszen nincs mit megváltanom.
— Ne tagadd.
— Tagadom, tagadom.

— Hiábavaló, dolog, mert még azt is | 
megmondhatom neked, hogy kicsoda, mi 
lyen, mit csinál az az ostoba teremtés, aki 
hisz neked. De a hozzád való nagy szerel­
memért, te csúf fickó, még arra is kész 
vagyok, hogy megbocsássak neked és elen­
gedjelek ma éjjel.... ha megadod nekem 
a nyíltságnak és a megbánásnak azt a bi­
zonyítékát, a melyet tőled kívánok és 
megígéred, hogy soi’a többé nem mégy el 
hozzá Durva féltékenységének heves izgal­
mában, a melyben benne volt a remény­
nek egy sugara, volt a szavaiban valami, 
ami őszinte és meggyőző.

A bocsánat ígérete csak úgy pergett 
az ajkáról, amely titkos kételyében az eset­
leges tévedésnek, forrón égett, a remény­
teljes gyöngédségtől. Kutatott, de tulajdon­
képpen remélt és ravasz s gonosz cselé­
ben, amelyben a fiú — a maga félelmében 
— kínzó eszközt látott, az asszony meg­
maradt vahatónak; lelkesítette a forró s 
csábító vágy, hogy megkapja a Rodol- 
fója ártatlanságának egyedüli lehetséges bi­
zonyítékát.

A maga tekervényes gondolatmeneté­
ben a következőképpen gondolkozott: Ha ez 
a félénk, gyönge, gyáva ember, még abban 
a veszélyben is, hogy kelepcébe került, 
hogy éjnek idején itt éri az uram — még 
sem vall be semmit, ez annak a bizonyos­
ságának a jele, hogy hazudom, a mikor azt 
állítom, hogy olyan sokat tudok, mikor 
pedig semmit sem tudok. Ez esetben ár­
tatlan és a gyanú, a mely egy darab idő 
óta beteggé tesz, nem egyéb képzelődésnél. 
Hogy megmeneküljön attól a vad állattól, a 
mely ott benn alszik, ugyan milyen titkot 
el nem árulna ?

És azzal az elhatározással, hogy fel­
tétlenül kifürkész mindent, Rosalia kihasz­
nálja az óriási veszedelmet, a melybe a 
negyven éves asszony alantas szenvedélyes 
kérlelhetetlen féltékenysége a kis sz retőjét 

I bele kényszeritette.

És mialatt a fülébe súgott s gonosz 
vágyát a fölénye mögé rejtette, amelylyel a 
felnőtt egyén egy gyermeket biztat arra, 
hogy valamely ártatlan lopást bevallja, 
tovább szólt:

— Mondj meg mindent, mindent, min­
dent.

Az asszony határozott állításai azt a 
meggyőződést kezdték megérlelni az apró 
ember megfélemlített lelkülelében, hogy ti­
tokban kémkedett utána s hogy nem 
tud kevesebbet, mint amennyiről állítja, 
hogy tud. Még habozott egy kis ideig, az­
után hirtelen szólt:

— De ha igazán tudnál valami bizo­
nyosat, miért akarnád, hogy beszéljek ?

— Hogy miért?... .Mert, szólt a sza­
vakat keresve, mert ha becsületesen és 
igazán megvallottá! mindent, úgy érezném, 
hogy... .hogy újra bizhalom benned.... 
hogy nem kell tartanom a hazugságaidtól 
s színlelésedtől.... Értesz? Értesz, kin- 
csecském ?

Eszeljek ki valami mesét, hogy örö­
met szerezzek neked vele ?

— Te ! Vigyázz !
— Add ide a kulcsot s eressz el.
— Vigyázz, ha mondom!
— Kérlek, ne kiabálj....
— Vagy engedelmeskedel s megvallsz 

mindent, vagy igazán kiabálok s ebben nem 
fog sok gyönyörűséged telni. Ebből már 
nem menekülhetünk meg sem te, sem én..

— Ördögbe is!
Mondj el mindent és szabad vagy.
És bár látta, hogy fenyegetésére a fiú 

raegremegett, mégis azt hitte, hogy csak­
ugyan nincs mit megváltania, mire viharo­
san izgatott szivéből tűnni kezdett a gyanú.

Még egy kis kínzás, még egy kis el- 
lentállás és hinni fog a megkinzottnak az 
árt” Bánságában. De a fiú, a kinek az eszét 
majd elvette a félelen, már gondolni kez­
dett arra, hogy negadja magái; bele ment 
a kelepcébe, mintha egy titkos hatalom

telepeket létesíteni, annak nem adta j 
magyarázatát. No és a telepítéstől 
a második államtitkári állásnak kér­
déséhez csak egy lépés vezet, a 
mely lépés azonban egy újabb ma­
gas állás kreálásába kerül az ál­
lamnak. Persze az államtitkárság 
után rögtön a szövetkezetek ügye 
jutott a minisztprçek valami cso­
dás associativ idearum révén az 
eszébe és kijelentette, hogy beha­
tóbban fogja fölkarolni ezt — „ter­
mészetesen más jogos érdekek sé­
relme nélkül" -- a miből aztán az 
agrárok is, a merkantilok is kima­
gyarázhatják maguknak azt, a mi 
tetszik. Az adók kérdésénél egy 
fontos és uj nyilatkozatot tett a 
miniszter, ugyanis elismerte azt, 
hogy az adónak van valami beha­
tása a mezőgazdasági termelésre ; 
ehez a nagyszerű enuneiációhoz 
még csak azt tartotta aztán szük­
ségesnek hozzátenni, hogy az adó­
reformról most nem akar nyilat­
kozni. A székely akció ügyében — 
ezt nyíltan beismerte a miniszter 
— még nincs programm. A borital- 
adó kérdéséről egészen levette kezét 
a miniszter s igy a szőlősgazdákról 
is. Jellemző, hogy azon ügyek kö­
zött, melyekre gondja van a minisz­
ternek, a lefölözött tej értékesítése 
képezi „különös gondoskodásának 
tárgyát."

Hát bizony a miniszter be­
szédje is lefölözött tej. Sovány és 
szegény, mint a lefölözött tej. Esz­
mei tartalom, a jövő föladatainak 
kitűzése, az ország sorsára behatás­
sal levő nagy problémákban való 
határozott állásfoglalás nincs benne. 
Csalódottnak .z'J magát az ország, 
mert a kerülgetés, habozás és tapo­
gatózás politikáját eddig csak le­
pelben, látta, de most pőrén látja.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. - -
Budapest, junius 11.

A képviselőház ma délelőtt csak az 
olasz borvám dolgában bt 'rkezett kérvé­
nyeket vitatta meg. Feilitzsch alelnök az 
ülést féltizenegy órakor nyitotta meg a 
képviselők csekély érdeklődése mellett.

A jegyzőkönyv felolvasása után Be- 
iicska Béni igazolta báró Bánffy Dezsőt, a 
szegedi uj képviselőt. Majd Heitai Ferenc 

I terjesztette be a pénzügyi bizottság jelen­

tését a vasúti tisztviselők fizetéséről szóló 
törvényjavaslatról.

Az olasz borvám.
Az olasz borkérdés első szónoka gróf 

Bathyány Tivadar volt, a ki csatlakozik az 
előtte felszólalt képviselőtársai véleményé­
hez és felkéri a kormánypártot, hogy ily 
fontos dologban ne hagyják Magyarország 
jogos érdekeit elprédálni. Statisztikai ada­
tokat sorol fel s az olasz bor behozataláról 
a szakszerű fejtegetésekbe bocsátkozott. Ez­
után felemlíti az olaszok nagy ellenszenvét 
a magyarok iránt, mely mindinkább nö­
vekszik. — Egyáltalán nem hajlandó töb­
bet áldozni az olasz barátságért, mert 
nem érdemli meg. (Folytonos zaj a jobb­
oldalon.)

Battyhány Tivadar: Mégis csodála- 
íos, hogy a Ház csak személyeskedéseknél 
figyel, szakszerű ügyek tényállásánál pedig 
diskuríl. (ügy vanl ügy van! a balolda- 
’on.) Felemlíti, hogy a magyar ifjak ellen 
még ^z olasz sajtó is állandóan izgatja a 
tömeget.

Rákosi Viktor: Ostoba politika.
Madarász József: Szép legények.
Bathy ány Tivadar : Az egész Ház­

nak kötelessége a magyar érdekeket meg­
védeni. (ügy vanl ügy van ! a baloldalon.)

Az elnök ajánja, hogy a vita tárgya­
lását szakítsák félbe és térjenek át a mi­
niszteri vá'aszokra.

Ugrón Gábor ezt ellenzi és Szeder­
kényi Nandor is pártolja képviselőtársa vé­
leményét. így a borvám kérdést tárgyalták 
tovább.

Bernáth Béla: A képviselőház köte­
lessége most kapuzárás előtt ebben a kér­
désben nyilatkozni, mert az egész közvé­
lemény már állást is foglalt. A magyar 
bor halálát jelenti, ha a jelenlegi borvám­
klauzulát továbbra is fentartják.

Gr. Tisza István miniszterelnök is­
métli a borvám ügyében már többször tett 
kijelentéseit. Hiba volna kizárólag a vám­
védelem utján biztosítani a magyar bor 
értékesítését, hiszen ma-holnap már annyi 
borunk lesz, hogy a külföldi piacokra is 
kell számítanunk. A kormánynak gondos­
kodni kell arró( is, hogy a borkivitel aka­
dályát elhári'sa. Már eddig is számos ta- 
nujelét adta annak a kormány, hogy a 
borbehozatal ellen védekezik, de kezét meg­
kötni az alkudozás előtt semmiféle hatá­
rozattal, vagy nyilatkozattal nem engedi.

A Ház ezután elfogadta a kérvényi 
bizottság javaslatát, hogy a kérvényeket 
átadják a kormánynak.

Ezután a kérvényekre került a sor, 
melynek folyamán Szatmári Mór kéri, hogy 
az önálló vámterület melletti határozati 
javaslatot utasitsik a kormányhoz. Hieronymi 
lehetetlennek tartja, hogy az ország közvé­
leménye az önálló vámterület mellett fog­
lalna álláspontot, mikor dacára a vámkö­
zösségnek a magyar ipar felvirágzásnak in­
dult. A kormány továbbra is mindent meg 
fog tenni a magyar ipar érdekében. Kéri a 
határozati javaslat elvetését. A többség a 
határozati javaslatot elvetette, mire az ülés 
véget ért.

Szenzációs fordulat a városi 
üsztujitások ügyében.

Képviselőtestületi tagok érte­
kezlete.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, junius 11.

A városatyákat hetek óta ál­
landó izgatottságban tartja a kü­
szöbön álló városi tisztujitásoknak 
a kérdése. A korteskedés az egész 
vonalon megindult egyik-másik je­
lölt érdekében, melynek eredménye 
rendszeresen az szokott lenni, hogy 
az egyedüli vesztes léi a város. 
Legalább az eddigi tisztujitások 
erre nézve sok szomorú bizonyíté­
kot szolgáltattak. Régi dolog, hogy 
a protekció leginkább az érdem hi­
ányának pótlására szolgál, melynek 
azután a hivatal adja meg az árát. 
És ugyancsak ennek a protekciónak 
köszönhető, ha a méltó fizetés meg­
adása eleddig késlelkedett abból az 
okból, hogy hiszen ezért a fizetés­
ért is kapni embert eleget! Persze, 
hogy akad ember, de rendszeresen 
olyan, ki ezt a fizetést nem érdemli 
meg, mert hát hiába, régi igazság 
az, hogy olcsó húsnak híg 
a leve.

Ezeken az immár tűrhetetlenné 
vált bajokon kivan segíteni az uj 
szervezeti szabályrendelet, melyet 
egy külön e célra kiküldött bizott­
ság revidiált. A szabály rendelő, ter­
vezete immár nagyjában készen 
van és már csak rövid idő kér­
dése, hogy az konkrét formában 
tárgyalás alá kerüljön. Az uj sza­
bályrendelet többek között a tiszt­
viselők iii&gfal&lo fizetés rendezé­
séről gondoskodik és ennek megfe­
lelően természetesen a tisztviselők 
ügyköréről is gondoskodik. Az is 
természetes, hogy az uj szabály­
rendelet életbe lépésével a nyugdíj­
ügy is előnyös módosítást nyerne, 
úgy hogy annak életbe léptetésével 
egy csomó immár nyugdíj képes hi­
vatalnok nyugalomba helyeztetne, 
hogy fiatal megfelelő erő vegyen 
részt a város adminisztrációjában.

A küszöbön álló tisztujitással 
már most az a visszás helyzet ál­
lott volna be, hogy a mosiar: tiszt- 
üji*ássál esetleg oly hivat?1”''' ’ 
is beválasztatnának, kik az 
bályrendelet értelmében ny

I nyugdíjba vonulnának és te

vonzotta volna. Kémkedett — szólt 
ban — s talán még a levelet is, a 
azt hittem, hogy elvesztettem, ő 
tőlem; tudja, hogy kivel csaltam 
Sokkal jobb lesz, ha a vallomáson 
csillapítani igyekszem. — Ha to\ 
makacsul tagadom azt, a mit n 
tud, ez az asszony oda dob az u 
közé....

— Rodolfo, édes Rodolfom, ne 
rits a végletekre; ne kényszerints ai 
vigyázatlanságot kövessek el, egy gi 
tel! Megcsaltál, ám jó. Mit is ak 
most tulajdonképen ? Mit reméle 
akarom s remélem, hogy érezz meD_^„„ol, 
hogy légy jó, őszinte és becsületes. Hát 
nem látod, nem látod, hogy már nem bí­
rom tovább ?....

És Rodolfo, a kinek úgy tetszett, hogy 
mindezt már kevésbé elfojtott hangon 
mondják, az asszony szájára tette reszkető 
kezét és szólt:

— Hallgass, hallgass, hisz elmondok 
mindent, a mit tudni akarsz.

Rosalia hallgatott. Az agya égni kez­
dett. Az idegeit bejárta a vad düh borza­
dása. De egyúttal érezte az is, milyen na­
gyon fontos, hogy most erői vegyen magán. 
Rövidke szünet után sikerült is úgy mu­
tatnia magát, mintha tele lenne há óval és 
elnézéssel.

— Köszönöm, köszönöm szivem. Be­
szélj, beszélj.

— Esküszöl rá, hogy megbocsájtasz ? 
— Esküszöm.
Megesküszöl rá, hogy elengedszinnen ?
—■ Esküszöm, de beszélj, beszélj.
— Kevés a mondani valóm.... ügy 

esett.... anélkül, hogy magam is akartam 
volna....

— Anélkül, hogy akartad volna? ügy?
— Igen ! Nagyon sajná'om, hogy nem 

mutathatok most levelet. Nagyon sajná­
lom ! És az.... a mely talán nálad van... 
amelyet elvettél tőlem. ... 
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hogy az szervezeti szabályrendelet­
nek az életbe léptetése egy éven 
belül okvetlenül várható, könnyen 
elképzelhető, hogy az eredmény a 
városra nézve anyagi kárral járna. 
Nem is szólva az njabbi választás 
izgalmairól, mely képviselőtestület­
nek amúgy is felhalmozódott mun­
kájának elintézését csak késlel­
tetné.

A fentieket egybevetve ezek- 
után csak a dicséret hangján szól­
hatunk azokról a képviselő testü­
leti tagokról, kik helyes érzékkel 
mérlegelve ennek a tisztujitásnak 
rendkivüli fontos voltát s figyelemre 
sem méltatták a sok kilincselést, 
hanem össszegyültek, hogy a tiszt- 
ujitást alapos megbeszélés tárgyává 
tegyék. Az értekezlet a Központi 
Szálloda emeleti termében teg­
nap este folyt le és részt vettek 
azon a képviselőtestület oszlopos 
tagjai nagyrészt. Hogy mennyire 
tárgyilagos és felette beható volt 
az eszmecsere, bizonyítja az alábbi 
határozati javaslat, melyet a jelen­
levők — mintegy harmincán — 
egyhangúlag hozták meg 
és a mely azt célozza, hogy a 
tisztujitás egy évre elhalasz- 
tassék, mikorára tudniillik az uj 
szervezeti szabályrendelet életbe 
lépne. Addig is természetesen a 
statusquoante volna a tisztujitás 
kérdésében.

Kétségtelen, hogy ennek a kér­
désnek ilyen módon való megoldá­
sát az adózó polgárság érdekének 
leginkább megfelel és abban sem 
kételkedünk, hogy a közgyűlés is 
ezt a kérdést kellően méltányolva 
helyt ad ennek a határozati javas­
latnak, melynek szószerinti szövege 
különben a következő :

Tekintettél arra, hogy a szervezeti 
szabályrendelet revisió alatt van és a 
munkálat már java részben készen 
van és igen lényeges módosításokat fog 
tartalmazni, indítványozzuk.

Mondja ki a közgyűlés, hegy a 
tisztviselői kar választását elhalasztja 
addig, a mig az uj nemzeti szabály­
zat életbe lép, illetőleg 1 évig. Addig 
a tisztikar mandátumát meghosszab­
bítja s utasítja a tanácsot, hogy a 
revisió munkáját a legrövidebb idő 
alatt kezdje meg.

A határozati javaslatot eddig 
harmincán Írták aló, de remélhető, 
hogy ez a szám egy két napon be­
lül már tekintélyesen megszaporo­
dik, mikor is a határozati javasla­
tot a főispánnak benyújtják, hogy 
azt közgyűlés elé terjeszsze.

Vád az ifjúság ellen.
Mostanában nagy irtóháboru indult 

meg az iskolai önképzőköreit ellen. „Nem 
teljesítik feladataikat, nem nevelnek gya­
korlatias embereket, mondják egyesek és az 
önképzőköröket, ezeket az évszázados intéz­
ményeket, minden bővebb indoklás nélkül 
elsepernék a földszinérö!, átadnák a múlt­
nak összes aranykönyveivel, pályanyertes 
dolgozataival, koszoruzott ódáival egye­
temben.

És ha elgondolkozunk a dolog felett

— Nos, mi van vele?.... Semmit 
sem vett el tőle, de ravasz módon helyben 
hagyta a dolgot. Mi vau vele ? Mondd, 
mondd....

— ....Az az egyetlen, a melyből nem 
tetszik ki a tiszta igazság....

— S nem igaz ?
— Hogy én... hogy csak szánalom­

ból engedtem neki.
— Természetesen !... . ez.... ez nem 

tetszik ki tisztán a levélből....
— És mégis....ha nem győzött volna 

bennem a szánalom, a könyörület....
— Akkor te nem ?
— Nem, semmi esetre sem.
— Pedig....
— Csak szólj, Rosalia....
— Pedig szép.
— Nem éppen.
— De fiatal.
— Az igen. De nekem nem tetszik, 

éppenséggel nem tetszik.
Úgy? Nem tetszik neked?
— Nem, éppenséggel nem.
— De hát akkor ...miért.... miért 

hordod titkon... .mindig magadnál.... a 
képét ?

— Hogyan ? szólt a fiú szinte meg­
bénulva a csodálkozástól: hát ezt is tu­
dod?!

Rosalia rá meresztette tüzesen fénylő 
szemét, vicsorgatta a fogát és durván meg­
ragadta a karját.

— Nem! ordította a szeme közé. Nem; 
ezt nem tudtam, semmit sem tudtam; csak 
mindent kilaláitaml Mindent, mindent, min- 
deat ! Áruló !

— Verj meg, csak az Isten szerel­
méért ne ordíts igy, súgta a fiú sa féle­
lem hideg verítéke ütött ki rajta.

A rászedett asszony, aki ebbet? a ké­
relmében benne látta a nagy bosszú pa­
rancsoló sugallatát, tombolva meghátrált. 
Az éj csöndjében recsegő és lármás hév­
vel törtek ki belőle a szavak. 

igazat kell adjunk azoknak, kik az önképző­
körök reformját hirdetik.

De kik teljesen megakarják szüntetni 
ezt az intézményt, mely már teljesen össze­
nőtt az iskolával és annak szinte kiegészítő 
részét képezi, azok vagy rövidlátók, vagy 
sok csalódásban volt részük diákkorukban 
önképzőkör! szerepléseik alkalmával.

Érdekes, hogy ugyanazok az emberek, 
kik az önképzőkörök ellen filippikákat tarta­
nak, kozmapolitasággal, piperköcséggel, rea­
litásra való túlságos hajlandósággal vádol­
ják meg az ifjúságot.

És mikor krokodilkönnyeket hullatnak, 
zokogó ajakkal, siránkozó hangon kiálltják 
oda a társadalomnak, a tanügyi kormány­
nak, a paedagogusok táborának: „szüntessé­
tek meg az önképzőköröket."

Nem célunk ezekkel a vádakkal szem­
ben megvédeni a magyar ifjúságot, valamint 
sem célunk az iskolai önképzőkörök védel 
mére kelni. Dj hogy a magyar ifjúság ál­
talánosságban véve a kozmopolita eszmék­
nek nem hódol, hogy a magyar ifjúság min­
den szépért és jóért tud lelkesedni, az bi- 
zr nyos. Hogy hajlik-e az ifjúság a realiz­
musra, az már mélyebben fekvő kérdés, de 
hogy az idealizmus él a fiatal szivekben, azt 
hiszem, az sem szórni bizonyításra.

Hisz ifjú szivet idealizmus nélkül épen 
úgy nem lehet elképzelni, mint a (avaszt 
nem tudjuk elképzelni virágillat, enyhe nap­
sugár nélkül. És az ifjú szív ép úgy nem 
volna ifjú szív, ha abban csak a rea­
lizmust néznők, mint a tavasz nem volna 
tavasz, ha csak sarát, hidegét vennók 
észre.

A mult hónapban történt Kolozsvárt, hogy 
az önképzőkörök reformjáról felolvasást 
tartott egy nagytudásu, széles látkörü férfiú: 
Dr. Gidófalvy István. Felolvasásában 
az önképzőkörök mai munkakörének megvál­
toztatását hangsúlyozta. És ugyanő volt, ki 
azt állította, hogy az ifjúságból az idealizmus 
kihalófélben van. De súlyosabb vád is hang­
zott el az ifjúság ellen ugyané kérdés kap 
csán. Dr. Apáthy István az egyetem ez 
idei rektora ugyanis, ellenvetést nem tűrő 
hangon jelentette ki, hogy a magyar ifjúság 
az egyetemi ifjúság’ tagj i még helyesen Írni 
sem tudnak.

És most egy pár hét múlva, im meg­
érkezett a felelet ezekre a vádakra.

Nagyszerű felelet ez.
Nem remeke a könyvnyomdászoknak 

a könyv, nem is túlságosan díszes a kiállí­
tása, de mint felelet, mint irodalmi mü ér­
tékes maradandó beesü.

Olvassa el Gidófalvi litván is, olvassa 
el Apáthy István is az „Évkönyv“-et.

Ifjak írták, egyetemi ifjak.
Csak egy, két oldalt engedtek át ide­

geneknek. A többit ők maguk Írták tele, 
kiket a tosznak tartott iskolai önképzőkörök 
neveltek, kiknek, Gidófalvi István szerint 
kihall szivükből az idealizmus, s kik Apáthy 
István szerint a helyesírás legelemibb sza­
bályaival sincsenek tisztában.

De olvassa el más is, olvassa el min­
denki, kinek csak kezébe kerül az a könyv. 
Fényes, ékesen szóló válasz ez azokra a 
vádokra, mik a Iheologia fényes nagyter­
mében másfél hónappal ezelőtt elhangzottak 
az ifjúság s annak első nevelői a középis­
kolai tanárok ellen.

De ki mindentől eltekintve, csak mint 
irodalmi terméket veszi kezébe e könyvet 
utolérhetlen gyönyörűségben lesz része an­
nak is. C'akekkel, tanulmányokkal, elbeszé­
lésekkel, versekkel, csevegésekkel van tele- 
hinlve a könyv 200 oldala. És ezek a cik­
kek, versek, elbeszélések még a legkénye­
sebb Ízlést is képesek kielégíteni.

*
Az Évkönyv, hogy céljának mindenben 

megfelelhessen első sorban is a kolozsvári 
tudomány Egyetemi Kör történetének utóbbi 
1903—1904. évi működéséről számol be 
részletesen.

A beszámolót Makoldy Győző köri el­
nök irta meg színesen, élvezetesen. A be 
vezetésben az ifjúsági élet pangásának okai-

— Oh, te nyomorult féreg I Utálatos 
féreg I Te azt hitted, hogy meg fogok bo- 
csájtani ? Ezt hitted?

— Ne ordíts ! Ne ordíts I
— Ezt hitted, te bamba?
— Rosalia elvesztünk !....
■— Igen, elvesztünk!.... Látni aka­

rom, hogy meghalsz s te meg fogsz halni.
Fülelt s szólt:
— Itt van. Megtörtént.
Az imént még horkoló fenevadnak 

a belépése rettenetes volt, mint a földren­
gés. A nevetséges és hatalmas, félig mezí­
telen alak vad hevességgel közeledett. Me - 
remegtek a falak, a padló s a bútorok. A 
recsegésben, amely hamar terjedt, benne 
volt a megrázott tárgyak minden idegének 
az izgatottsága. Meghátrálva, Rodolfo hörgő 
hangot hallatott, kitárta mind a két karját, 
fellökött egy széket s hozzá vágódott a há­
tával a falnak. És Rosália, akinek a sze­
méből izgató pillantások villantak félho­
mályban, ordított:

— Öld meg!
A férj revolverével a kezében rontott 

az asszonyra.
— Nem ! szólt félelmes vigyorgással, 

ezt neked szántam !
A lövös eldördült és az asszony levá- 

gódótt a földre, mint a tarkón ért bivaly. 
A mellére szorította a kezét, amelyből fe­
kete vérsugár lövelt ki és nyöszörögve 
szólt:

— Öld meg.... öld meg.... Kér­
lek.... öld meg őt is....

Rodolfo összekuporodott a felborított 
szék mögött, szinte rángatódzoit halálos 
aggodalmában. A férj közeledett s ráné­
zett egy pillanatra. Aztán nyugodtan szólt:

— Hallod-e ! Megyek, felöltözöm I 
Várj meg. Te velem jössz tanúnak. Ér­
tetted ? 

ról elmélkedik. Majd a köti választmány, a 
külömböző bizottságok és a könyvtár mű­
ködéséről számol be.

Az elnöki beszámoló során találjuk fel 
a Sakkör, az Önképzőkör és a Gyorsiró-kör 
működésének hü tükrét is.

Az ünnep és mulatságrendező bizott­
ság különösen nagy munkát fejtett ki ez 
évben. 8 ünnepélyt és mulatságot rendezett, 
valamennyit nagy erkölcsi és anyagi si­
kerrel. A kör mult évi történetéből emlí­
tésre méltó mozzanat még, hogy a sze­
gedi Kossuth-szobrot a katonai botrány után 
küldöttségileg megkoszoruztatta, becsületbi- 
róságot állított be, könyvtára gyarapítására 
2000 koronát szavazott meg s részt vett az 
országos Kossuth-gyászünnepélyen és maga 
is rendezett gyászünnepélyt.

A elnöki jelentésből felemlítjük még, 
hogy a közadósságaiból 2000 koronánál 
nagyobb összegek törlesztett és hogy a kör 
olvasótermében 132 lap állott a tagok ren­
delkezésére.

Az elnöki jelentés, melyet az „Év­
könyv" hivatalos részének és nevezhetjük, 
mindössze 30 oldalt foglal el s ezután a » nem­
hivatalos» rész következik, mely a könyv 
másik főcélját szolgálja: „feltüntetni az 
egyetemi ifjúság tudományos és szépirodalmi 
munkásságát a maga egyetemlegességében 
minél élvezhetőbben és hüebhen." -

És valóban élvezhetőén, hűen van 
feltüntetve a következő kébzáz oldalon 
az egyetemi ifjúság tudományos és szép­
irodalmi munkássága.

A tudományos értekezések sorát ifj. 
Bartók György „Kant emlékezete" cimü 
értekezése vezeti be. A magyar ifjúság 
hangja száll e kitűnő értekezésben az em­
lékezés szárnyain Königsberg felé, hogy 
megvigye a Stoa Kan'ianabau nyugvó filo­
zófus örökké élő nagy szellemének a ma­
gyar ifjúság hódolatát. Jodál Gábortól, Rí- 
tóók Emmától, Szentmártoni Kálmántól, 
Ravasz Lászlótól, Borkovits Miklóstól, Vé­
kony Gyulától vannak még tudományos 
színvonalon álló értekezések az Évkönyv­
ben. Ezek előtt, ezek között, ezek után, 
mint virágok vannak elhintve a kötet na­
gyobb részét kitevő versek, elbeszélések és 
egy-két diákpoiitikai cikk Gyárfás Elemér­
től, Wlassits Tibortól, Hory Banditól.

A versirók közül egy pár már elhagyta 
az egyetemet és mint vendég szerepel a 
könyvben. így Biró Artur, kinek „Éj a re­
dakcióbán" cimü verse egyik ékessége a 
kötetnek; Lázár Ernő „Egy asszony és egy 
leány", Bródy Mihály „Fehér vágy" cimü 
versével vendégszerepel. A diákversirók kö­
zül Benedek Marcell, Antalffy Endre, Péterfy 
Tibor, Bodor Aladár, Abrudbányi Géza, 
ifj. Issökutz Gergely, Nagy Vince és Kató 
József tehetségük legjavát adták oda.

Különösen figyelemre méltó versezet 
van a kötetben Benedek Marcelltől, Don 
Juán feltámadása cimen, mint részlet egy 
tizenkét énekes verses regény VIII. éne­
kéből.

Dr. Szabó Károly lapunk munkatársa, 
mint vendég Molier fordítással tette gazda­
gabbá a kötet tarlómat.

Elbeszélésekkel, novellákkal: Balog 
Endre, Kiss Menyhért, Felszeghy Béla, Pé­
terfy Tibor, Szenner József és P. Jánossy 
Béla szerepelnek. Felszeghy Béla misztikus 
novellája, Írója gyakorlott, színes tolláról 
tesz tanúbizonyságot.

Az „Évkönyv" utolsó ive Jókai Mórt, 
az ifjúság által apaként szeretett költő­
királyt siratja el.

Méltóbb névvel nem végezhette volna 
az ifjúság munkáját, méltóbb gondolatban 
nem búcsúzhattak volna a könyv olvasói­
tól, mint abban az emberi nagyok csodás 
szimbólumában, mit a magyar nemzet s 
főleg a magyar ifjúság előtt Jókai neve, 
szelleme képvisel. A gyönyörű búcsúztatót, 
a kötet utolsó dolgozatát Ravasz László 
irta. A könyv az „Égyetemi Kör" kiadásá­
ban jelent meg és ára 2 korona.

K. Kovács István.

Utazás egy sirdomb körül.
Jókai családi élete.

Kolozsvárt is méltó feltűnést keltett 
az a röpirat, mely Fényes László hírlap­
író szerkesztésében szinte hietetlen dolgokat 
tartalmaz Jókai feleségének és családjának 
állítólagos brutális bánásmódjáról, melyben 
a nemzet hallhatatlan költőjét részesítették. 
A röpiratok délben érkeztek Kolozsvárra 
és estére már százával elfogylak. Hogy mi 
igaz ezekből a megbotránkoztató híresztelé­
sekből, az egyelőre természetesen bajosan 
állapítható meg.

Fényes László müvében a cselédség 
tanavallomásaira hivatkozik, mely termé­
szetesen nagyon kétes értékű és igy egye­
lőre be keli várnunk Herceg Ferenc, dr. 
Zalai Sámuel, Márkus József és Tótfaiussy 
lelkész nyilatkozatait — kikre Fényes szin­
tén mint tanukra hivatkozik, — hogy ebben 
a vérlázitó ügyben tiszta véleményt alkot­
hassunk magunknak.

az első cáfolat.
„Hiénák Jókai sírján" cimü röpiratá- 

ban Vészi József tegnap válaszol az el­
hangzott vádakra. A röpiratból közöljük a 
következő részleteket:

Jókai nem hagyta védelem nélkül öz­
vegyét.

Ragyogó plaidoyer maradt utána iro­
dalmi hagyatékában. Százszámra lirai vers 
és kötetszámra levelek, a mi mind a hit­
vesének szól. így vértezte föl özvegy Jókai 
Mórnét ezen előre sejtett orvtámadások 
ellen maga Jókai Mór. Látom előre a mo­
solyt a pamíletisták ajkain. Azok a versek 
jól tudjuk mi, hogy megvannak. Számoltunk 
is velük. Persze, hogy megvannak. Miről 

szólnak. Arról, hogy a megtévesztett, meg- 
gyötrött öreg ember milyen odaadó gyön­
gédséggel szerette feleségét, milyen imádat­
tal csüggött hitvesén. Hiszen mi pamfletisták 
sem vonjuk ezt kétségbe. Persze, hegy 
szerette, persze, hogy imádta, persze, hogy 
rajongással csüggött rajta. De csak annál 
sötétebb a bűne annak az asszonynak. Mert 
azt a határtalan szerelmet brutálitással vi­
szonozta. Hiszen, ha kijózanodott volna 
Jókai e szerelmének első mámorából s kö­
zömbös lett volna felesége iránt, akkor 
érthető az a temérdek atrocitás, amivel a 
cselédség vádolja. De imádta. A lába nyo­
mát is csókolta. Úgy tekintett fel hozzá, 
mint Istennőjéhez. Ez mégis. . . Mi az a 
mégis? Hogy az elcsapott cselédek miket 
pletykáztak, azt majd megtudjuk abból a 
szennyes iratból, mihelyt napvilágot lát. De 
uton-utfélen, klubbokban, irodalmi kávéhá­
zakban és az utca aszfaltján hirdetik, hogy 
Jókaival rosszul hántak, nyers szavakkal 
illették, szeretetét durvasággal viszonozták, 
idegenek előtt leszólták. Hát ez az, a mire 
maga Jókai cáfolt rá még a sírból is. Mert 
a verseiben, a miket ránk hagyott s a mik 
kötetekre rúgnak, nem annyira azt világítja 
meg, hogy mennyire szereti ő a feleségét, 
mint inkább azt, hogy mennyi gyengédséget, 
odaadást, hűséget, szerelmet és jóságot pa­
zarolt rá a hitvese.

Magyar közönség. Tessék most már a 
mérleget felállítani. Tegyék önök az egyik 
serpenyőbe a cselédek pletykáit, a másikba 
a Jókai Mór tanúvallomásait. És állapíttas­
sák meg e perben, ki érdeme! nagyobb 
hitelt: a cselédnép tiszteletreméltó gréni- 
nma-e, vagy pedig az ember, a ki, mig e 
földön járt, a Jókai Mór nevét viselte.

A röpiratnak Fényes László a szer­
zője. Mindjárt gondoltam, hogy ő lesz az. 
S ha véletlenül jelent volna meg, akkor is 
rá kellett volna ismernem. Még pedig a 
bevezetésről, a no! azt mondja, hogy Jókai 
családi életéről rutul hazudott az egész 
sajtó s tehát ö reá vár a feladat, hogy fel­
tárja az igazságot. — Ez valóban Fényes 
Lászlóra vall. Ez egészen ő. A kinek má­
niája, hogy hazug és korrupt az egész 
sajtó s ö egyedül hirdeti az igazságot. Ö 
mindig az egész sajtóval áll szemközt.

Alább nem adja. Pedig bezzeg szeré­
nyebb volt valamikor.

Rólam, mikor a «Nemzeti Szalonéban 
(üz keletkezett és Pál Lászlónak néhány 
képe odaégett, azt irta ez a beteg ember: 
„Pál László képei odaégtek. És Vészi Jó­
zsef még mindig szabadlábon jár" Ilyen 
ép az ő elméje. Mint az igazság hérosszá 
jár-kél ez a boldogtalan ember itt e józan 
világban. Holott gyógyintézetbe való. Nagy- 
zolásában megkonstruált magának egy vi­
lágot, a melyben csupa gazember él s ő az 
egyetlen igaz férfiú, aki védelmére kél a 
szorongatott igazságnak. S e hivatása gya­
korlásában megmar mindenkit, dühének 
tajtékával befecskendez mindeneket.

Teljesen méltó hozzá ez a legújabb 
hadjárata.

A közönség ámulva fogja kezét össze­
csapni e pamflet láttára. Ekkora ocsmány­
sággal igazán eein álltak még a magyar 
közönség felé. «Micsoda forgataga ez a nyo­
morult pletykálkodásnak. Hogy mit mondott 
ez a szakácsnő, az az inas — vájjon be­
veszte ezt az utálatos, rothatag táplálékot 
a publikum gyomra ? Az irodalomtörténet 
„igaz" adatait a cselédszobából hordani 
össze; ez a gondolat csak egy perverz vérű 
őrült agyában foganhatott meg. Pfuj ! Ha 
ezt a könyvet minden jóravaló ember nem 
dobja a szemétdombra, akkor ki kell ebböi 
az országból vándorolni.

Képzelt levelek.
Egy vasutas töprengése.

Tisztelt Szerkesztő Ur! Végre hát a 
kolozsvári ügyészség is beterjesztette vád­
iratát a vasutasok ellen, s annak módja sze­
rint kijelölve nehányat közölünk, hogy tes- 
sék az állam tekintélyének megóvására a 
vádlottak padját szívesen elfogadni. Mellé­
kesnek tekintem azt, hogy kit jelölt ki az 
ügyész erre a célra, mert bár nem szabad 
kételkednem abban, hogy az ügyészség leg­
jobb tudomása és meggyőződése szerint je­
lölte ki a „bűnösöket", de az is bizonyos, 
hogy a mi köztudatunk szerint ez a kijelö­
lés éppen úgy eshetett volna rám, mint a 
másodikra és a harmadikra, mert az ügyész 
vádja szerint: bizony mindannyian bűnösek 
vagyunk.

Mindegyikünk egy-egy pára volt — 
hogy Vázsonyi hasonlatával éljek — mely 
később sötét felhőkké sűrűsödött. Sőt ép­
pen azok a férfiak, kik a vádlottak padjára 
ke ültek, tehát kik névleg a mozgalom élén 
állottak, kevésbé bűnösek mint mi, mert 
azok felelőségük tudatában, inkább vihar- 
ágyúként szerepeltek a mindinkább tornyo­
suló vihar fellegekkel szemben. Bebizonyí­
tást nyert ez a körülmény a budapesti tár­
gyaláson, valamint az ország más helyisé­
geiben is, az ez ügyben magtartott tárgya­
lásokon.

De hát ezen az igazságon már rég 
tu! vagyunk. Azt a kérdést is hiába fesze- 
getnők, hogy hogyan képzeli a miniszter a 
vasutaiok lelkiismeretes munkáját, mikor 
felelősségterhes működése közepette folyton 
zavarja a lelkinyugalmát az a nyugtalanító 
félelem, hogy hát ha az ügyész ur őt sze­
melte ki az «-államhatalom tekintélyének 
megóvására» I És ha véletlenül ezen a ve­
szélyen már túl is van, vájjon kollégáinak 
üldöztetése, — kik végre is önzetlen expo­
nálásukkal miattunk kerültek a vádlottak 
padjára — nem tölti el oly keserűséggel, 
mely a legjobb akarat mellett is lehetet­
lenné teszi a «buzgó és lelkiismeretes» 
munkát? Mindezekre a kérdésekre csak 
egy feleletet kaptunk eddig, tudniillik, hegy 
az államhatalom mindenek felelt áll. Helyes.

De most már kérem nem vagyok 
tisztában az á'lan ata>m tekintélyének fo­

galmával. Eleddig ugyanis abban a hiszem- 
ben voltam én is és velem együtt minden 
hü honpolgár, hogy az államhatalon tekin­
télye elsősorban is abban nyilvánul meg, 
hogy a jog, törvény és igazságnak féltékeny 
őrzője. Már pedig, hogy kérésünk jogos, 
törvényes és igazságos volt azt maga a 
kormány is elismerte, mikor annak idején 
kérésünknek teljesítését csupán azzal az 
indokolással tagadta meg, hogy nincs pénz. 
Hogy sztrájkoltunk, ehez is kétségtelenül 
éppen annyi jogunk volt, akárcsak a sütő- 
munkásoknak, mert nem vagyunk közhiva­
talnokok. Azaz csak eddig nem voltunk 
közhivatainokok. Pedig volt idő, mikor az 
adózás tekintetében szívesen fogadtuk volna 
ezt a predikátumot, sőt kértük is, most 
azonban, az államhatalom kérdésessé tette 
azt, hogy közhivatalnokok vagyunk-e, vagy 
sem ?....

És az ország jogászai most, mikor 
már közel egy félszázad óta és negyvenezer 
számra rugó tömegben már hivatalnokos- 
kodtunk, azon tépeiődnek, hogy tulajdon­
képen az állam micsoda hivatalnokai va­
gyunk ? És miért most éppen ? Mert külön­
ben nem kerülhetnénk a vádlottak padjára 
és igy az államhatalom tekintélyén csorba 
esik 1 Hát nem-e árt a külföld előtt az ál­
lamtekintélynek inkább az a legalább is 
furcsa körülmény, mikor az állam egy fél­
század után ébredt annak a kérdésnek tu­
datára, hogy hivatalnokait tulajdonképen 
micsoda minőségben alkalmazta?

íme ezek a zűrzavaros kérdések za­
varják most az eddigi respektusomat, me­
lyet az államhatalom tekintélyével szemben 
tápláltam. Hazafias aggodalommal észlelem, 
hogy ez a respektus az állam tekintélyével 
szemben bennem és sok ezer kollegáimban 
ép a fenti nyílt kérdések folytán inogni 
kezd. Ez meg a legnagyobb veszedelem 
volna az államtekintélyére nézve ? Nemde ? 
Kérek hát sürgős választ.

Egy vasutas.*
Ezt a levelet még nem intézték 

hozzánk, de hogy a vasutasok lelkületében 
ezeknek a zür-zavaros kérdéseknek a töm­
kelegé olt kóvályog, az bizonyos. Valamint 
az is bizonyos, hogy ezekre a kérdésekre, 
csak az a válasz lehet, hogy az államha­
talom tekintélyének a forgalma hála isten­
nek csak ideiglenesen van leiéve az „erős 
kéz" gyúrásainak.... I. b.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, junius 12.

Tragédia.
Szólott az ember. Ajkán a szó 
Lágy áradozó, 
Telve szerelemmel . . .
S hazudott az ember.

Felelt a lány. Jéghideg ajka, 
Gúny remeg rajta
Ș gyűlölet ég szaván . . . 
O hazudott a lány !

Bárdos Artur.

— (A kolozsvári Kossuth Lajos 
szoborbizottság gyűlése.) A kolozsvári 
Kossuth Lajos szoborbizottság e hó 13-án, 
hétfőn d. u. 5 órakor tartja meg szokásos 
havi rendes bizottsági gyűlését a városház 
nagytermében. A gyűlésen a gyüilőbizottság 
beszámol - tett intézkedések eredményével 
s a bizottság a további működésre nézve 
elkészíti a tervezetet. A gyűlésre szóló meg­
hívók a megállapodás szerint nem küldet­
nek szét.

— (A közigazgatási bizottság 
ülése.) A város közigazeatósági bizottsága 
junius havi rendes ülését hétfőn, e hó 
13-án, d. u. fél négy órakor tartja meg, a 
városház tanácstermében.

— (Majláth püspök bérmautja.) 
Gróf Majláth Gusztáv püspök a Hunyad- 
és Torda-Aranyos vármegyékben végzett 
bérmautjában Zalatnára érkezeti, hol lel­
kes fogadtatás után a bérmálást foganato­
sította és bevárva a junius 8-iki koronázási 
ünnepélyt, szent misét tartott.

— (Kolozsvári vasutasok vád 
alatt.) Mint lapunk tegnapi számában meg­
írtuk, a kolozsvári kir. ügyészség nyolez 
vasúti alkalmazott ellen indította meg a 
bünfenyitö eljárást. A vád alá helyezett 
vasúti tisztviselők névsora a következő: 
Margetsch Kálmán forgalmi hivatalnok, Fi­
lesz Lajos dr. máv. fogalmazó, Berecky 
Sándor dr. máv. segédtitkár, Árkossy Lajos 
máv. ellenőr, Dózsa Miksa máv. mérnök, 
Somogyi Béla mozdonyvezető, Pallós Gyula 
kalauz.

— (Záróünnepély a m. kir. áll. 
felsőbb leányiskolában.) Sok ötletes­
séggel összeállított rendkívül gazdag műsor­
ban volt alkalma gyönyörködni annak a 
nagy és díszes közönségnek, mely a felsőbb 
leányiskolának záróünnepélyén megjelent. A 
pregramm élénkítésére szolgált több kedves 
kis színdarab, melyeket gondos Összevágó 
hallottunk. C s e n g e r i Ilonka, B o r s a y 
Margit, Tyroler Irma szavaltak sok ér­
zéssel, utóbbi egy melodrámát melyetDra- 
g o m i r Olga kisért kifejezően. Az ünne­
pély szinte legélvezetesebb számát az ének­
kar nagy tetszéssel fogadott darabjai ké­
pezték, melyek Várady Erzsiké énekta­
nárnő jeles zenepaedagogiai rendszerét di 
csérik, ki a betanított dalok precíz és len­
dületes előadásával nemcsak fáradságos 
munkát végzett, hanem igazi művészi él­
vezetett szerzett a közönségnek, s a lány­
kák fogékony fiatal lelkében fokozza a mű­
vészetek iránti hajlandóságot. Különösen 
Abt Ferenc a nagynémet dalköltő „Májusi 
éj" aratott osztatlan sikert, Kiss Ilona, 
K o n t z Ilona, Toldy Ilona, Molnár 
Ilona fejlett technikára és felfogó képes­
ségre valló zongora játékukkal keltettek 
tett -ést, de főképen P á k e y Mártha, ki 
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kifogástalan rhytmikával, erős muzsikáiig 
érzékkel finom nüanszokkal helyesen poin- 
tirozva modulációkban meglepően gazdagon 
adta elő Chopin brillians „Fantaisie Jung- 
ronglu“-ját. Majd gazdag, szép élőképekben 
gyönyörködtünk, melyekben az iskola szé­
pei keltettek méltó feltűnést. Az önképző­
kör tevékeny munkás életéről Konc Ilus 
tartott igen ügyes beszámolót. — Az ügy 
anyagiakban, mint erkölcsiekben fényesen 
sikerült ünnepélyről, melyen általános saj­
nálatunkra az iskola köztiszteletben és 
szeretetben álló ig zgalónője De Ge ran do 
Antonina urhölgy gyengélkedése miatt nem 
vehetett részt — a közönség a legkelleme­
sebb impressziókkal távozott, szép összeget 
juttatva a Mária Djrottya Egylet javára, a 
miben egyaránt része van a gazdag műso­
rának s a pénztárnál ülő hölgyek bájos 
szeretetve méltóságának.

— (Tisza adománya.) Gróf Tisza 
István mmi.zterelnök a kolozsvári Rongyos- 
Egyletnek 100 koronát adományozott, 
melyért az egylet névéi , n hálás köszöne- 
tüket nyilvánítják: Báró Bánffy Zoltánná 
elnök, Elek Gyula titkár.

— (A földmivelésügyi államtit­
kár Kolozsvárt.) M kkfalvay Géza, föld- 
mivelésügyi államtitkár érkezett tegnap este 
a 10 órai vonattal Kolcz várra, Lovas mi­
niszteri tanácsos kíséreli ben. Az államtitkár 
látogatásának célja, m gtekinteni Erdély 
állami telepítéseit s megtekintéseinek sorát 
ma d. e. a monost. ri gazdasági tanintézet­
tel kezdi msg. Ugyancsak ma d. u. meg­
tekinti a kolozsi állami telepítéseket s hét­
főn a ludas! és dctrehemi telepekre utazik 
le, honnan Erdély má- .Jepeire szándéko­
zik utazni. Az államtitkot kőrútjában Szász 
István, állattenyésztési f< ügyelő fogja elkí­
sérni, ki egyúttal az er clyrészi telepeknek 
felügyelője is. Az államiid-ár előre!;:thatólag 
4—5 napig fog Erdélyben időzni.

— (Verekedés.) Tegnap este 10 
óra tájban p r z. v rekedést rögtönzött 
négy idevaló paraszt 1 ény, névleg Bíró 
György kórházi ápoló, Kiss Mózes, Meny- 
harth György és Bíró Zsigmond bolti szolga. 
A verekedésnek, — m lynek szintere a 
Wesselényi-utca 16 szá ,.u ház udvara volt, 
— a rendőrség vetett véget. Letartóztatás 
nem történt.

— (Egy poétikus kép.) Annak ide­
jén bőven ismertettük azt a gyönyörű Rá- 
kóczi-albumot, melyet népszerű poétánk, 
Felszeghy Dezső ajándékozott nem kevésbé 
népszerű művésznőnknek, Tóvölgyi Margit­
nak. Az albumot, melynek tokját egy stil- 
szerü szarkofág képezi, hálás elismerése 
jeléül ajánlotta tel a poéta a nagy művész­
nőnek. Ismertettük az; a díszes irodalmi 
névsort is, mely szellemesebbnél szelleme­
sebb közleményeivel gazdagította az érté­
kes album tartalmát. Kedves ötletességgel 
rójja most le a két poéta lélek a közre­
működők szives megemlékezését. Csizhegyi 
fényképészszel ugyanis levétették magukat 
és a fényképet képes-levelezőlapoáon sok­
szorosították, melyekből köszönő sorok kí­
séretében egy-egy képes lap kijár a közre 
működőknek. A kitűnően sikerült eredeti 
fényképnek a »Viola« virágsereskedés kira­
katában sok nézője akadt. A képen Tó- 
völgyiék kertjének egyik iddlikus hátíerében 
Felszeghy Dezső karszékében ül és mel­
lette áll egyik karjával a karszékre, 
a másikkal meg a szarkofágot és Rákóczi- 
albumot érintve Tóvölgyi Margit, az ő ál­
modozó tekintetével a messze semmiségbe 
nézve. A szárkofágot tartó áíványt a mű­
vésznőnek felajánlott btbér koszorú la­
katja el. Az egész kép rendkívül hangu­
latos és bizonynyal kedves emlékül fog 
szolgálni a címzetteknek.

— (Az Apponyi-párt megalaku­
lása.) Apponyi Albert gróf tegnap reggel 
Budapestre érkezett s a Hungáriában ta 
nácskozásra gyűltek be a dissidensekkel. 
Előadta jászberényi beszédének főbb pont­
jait s elhatározták, a régi Nemzeti pártot 
újra megalakítják. A párt elnöke Guilner 
Gyula államtitkár lesz.

— (Dokorrá avatás.) A kolozsvári 
egyetemen tegnap avatták D e m e Sándort 
tehetséges ügyvédjelöltet a jogtudományok 
doktorává.

— (A székely vasutak) Mint la­
punkban már előzetesen örvendetesen jelez­
tük, a székely vasutak építése befejezett 
tény. Az államvasutak igazgatósága már ki 
is bocsátotta a pályázati hirdetményt, mely 
szerint a vasútnak egy részét a szászrégen— 
dévai vonalat már jövő tavaszon a forga­
lomnak át fogják adni. Ezután egy két év 
alatt az egész székely körvasút átadható 
lesz a közforgalomnak s igy szükebb haza­
részünk kiváló fürdője Borszék is vasúton 
megközelíthető leend.

— (Pályázat algépészi pályára.) 
Koloz vár sz. kir. város tanácsa pályázatot 
hirdet a város közvágóhíd telepén a léghűtő 
és müjégkészitő berendezéshez géplakatosi 
állásra. Pályázhatnak oly géplakatosok, kik 
minösitésüket valamely elsőrangú gépgyár­
ban szereztek mag. Javadalmazás: utólagos 
havi részletekben kiadandó 120 korona havi 
fizetés s havifelmondással. A pályázati kéré­
seke hó 28 án d. e. 10 órakor járnak la a 
tanácsi iktató hivatalban.

— (Záró közgyűlés.) A Bethlen­
kor hétfőn délután 5 órakor tartja záró 
közgyűlését a kör rendes helyiségében.

— (Erdélyi ember gyilkossága a 
külföldön.) Hamburgból írják: A mull 
héten Kőnig János 24 éves nagyszebeni il 
letőségü munkás Wriedt Margit 18 éves 
szobaleányt két revolverlövéssel leteritetle, 
azután pedig maga ellen fordította a gyilkos 
fegyvert. A meggyilkolt tes. vérének val­
lomása szerint a .gyilkos féltékenységből 
emelt fegyvert nővérére. Mindkét áldozat 
azonnal meghalt.

- (Iskolák köréből.) A kolozsvári 
kér. akadémia az 1903—004 tanév szóbeli 

vizsgálatait junius hő 15-étőI 28-ikáig be­
zárólag tartja. A tanév ünnepélyes bezárása 
junius 29 én d. e. 10 órakor lesz. — A 
kolozsvári unitárius kollégium ma, vasár­
nap délután tartja meg tornavizsgáját. — 
A nagyenyedi Bethlem-kollégium ugyan­
csak ma tartja tornaversenyét.

— (Az Egyetemi könyvtár uj 
épülete.) A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter pályázatot hirdetett a kolozsvári 
Egyetem könyvtárának elhelyezésére szűk 
séges épülethez. A pályázat a jövő hó el­
sejével jár le. Az építési bizottság Apáthy 
István dr. rektor elnöklete és dr. Erdélyi 
Pál könyvtár-igazgató előadása mellett már 
több ülést tartott.

— (Elutasított semmiségi pa­
nasz.) A kolozsvári kir. törvényszék mint 
esküdtbiróság nehány hóval ezelőtt G i 11 e 
Illés szabósegédet 15 évi fegyházra Ítélte 
azért, mert kedvesét, Honzik Henrikné var­
rónőt megölte. Vádlott védője az Ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentett be. A Kúria 
tegnapelőtt tárgyalta a benyújtott semmi­
ségi panaszt. B e r 1 o g i a Abris kúriai biró 
előadása mellett a sommiségi panaszt el­
utasította.

— (Végzetes tréfa.) Osváth Pál 
munkásnak egyik szomszédja pálinka helyet 
tréfából marólúgot nyújtott. A szerencsétlen 
ember mit sem sejtve kiitta az üveg vesze­
delmes tartalmát. A mentők az élet és ha­
lál között lebegő embert a korházba szál­
lította. A rendőrség a vizsgálatot megindí­
tották és erősen nyomoz a gonosz tréfálkozó 
után.

— (Életunt napszámos.) Gyöngyösi 
Jakab, Károy 48 éves munkanélküli nap­
számos a Téglás-utca 49. számú ház kert­
jében a tegnapi náp folyamán egy fára fel­
akasztotta magát. A hullát az orvostani in­
tézetbe szállították. Tettének oka a jelek 
után ítélve, élefuntság.

— (Ht lálozás.) Özv. Kilyén Ist­
vánná, szül. Pánti Zsuzsanna t. ho 10-én, 
életének 66 ik évében Kolozsvárt elhunyt.

— (Elitéit lókötő.) Többszörös ló- 
lopás-büntettével vádolva állott tegnap 
Ritivoj Torna a kolozsvári kir. törvényszék 
mint bünfenyitő bíróság előtt. Azzal volt 
vádolva ugyanis, hogy mult év december 
havában négy lovat lopott el és pedig 
kettőt Katineán Jánostól, egyet Bogdán 
Jánostól és egyet pedig Buza János szász­
aknai lakostól. A két első bűntettért már 
állott is a marosvásárhelyi és erzsébet­
városi törvényszék előtt, hol azonban, a 
bizonyítékok hijján, kikerülte az igazság 
sújtó kezét. Az utóbbi bűntettével azonban 
rajta vesztett. A nagyszebeni csendőrség 
megtalálta ugyanis a kérdéses lovat egy 
fogadó istállójában, mire a korcsmában 
mulató Rítivojt letartóztatta s át kisértette 
a kolozsvári ügyészséghez. A tárgyalás fo­
lyamán vádlott tagadta bűnösségét, ez azon­
ban a nagyszámú tanuk vallomásából be- 
igazoiást nyert. A bizmyitó eljárás és dr. 
Tutsek Sándor védőügyvéd védbeszédjo 
után a bíróság visszavonult ítélkezésre, 
Egy féi órai tanácskozás után az elnök ki­
hirdette az eredményt, mely szerint a tör­
vényszék bűnösnek találta Ritivoj Tornát a 
Buza János kárára elkövetett lólopásban és 
10 havi börtönre, Búzának 100 korona 
kártéútés s a vizsgálat folyamán felmerült 
300 korona megfizetésére Ítélte el. Ellen­
ben a Katineán János és Bogdán János 
kárára elkövetett lopásban a bizonyítékok 
hijján felmentő ítéletet hozott. Ügyész az 
ítélet súlyosbításáért felebbezést jelentett 
be. Vádló t és védő is felebbezéssel éltek.

x (Okleveles nevelőnő, ki a német 
nyelvet is teljesen birja, úri házhoz, gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Bővebb felvilágosítást a 
kiadóhivatal ad. 3342 4—1

m Y O « O SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap, junius 12-én: 

a NYÁRI SZÍNHÁZ megnyitása.
Először:A hajdúk hadnagya.

Operetté 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, hétfőn, junius 13-án:
A hajdúk hadnagya.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Vasárnap: A hajdúk hadnagya 1-ör.
Hétfő : A hajdúk hadnagya.
Kedd: A hajdúk hadnagya.
Szerda: A hajdúk hadnagya.
Csütörtök: Arany ember.
Péntek: A postás fiú és a húga.

* Az Uránia bácsit előadása. 
Tegnap tartotta búcsú előadását meglehetős 
közönség előtt az Uránia. Ezúttal leghatá­
sosabb s legaktuálisabb darabja került 
színre „A háború." A darab a történelem 
főbb csatáin és kiválóbb hadvezéreivel is­
mertet meg bemutatva a szédítő haladásu 
haditechnika legújabb vívmányait. Majd a 
búr háború történetét tárja elénk megkapó 
képekben. Az élvezetes előadás rendkívül 
tetszett.

* A Nyári Szinház megnyitása. 
A „Hajdúk hadnagya' Rajna és Czobor 
nagysikerű és eredeti magyar operettjének 
bemutató előadásával nyitják meg ma, va- 
Satrap este a Nyári Színházat. A .hajdúk 
hadnagya" az uló.ibi évek operette-irodal- 
mának legnagyo ,b sikerű darabja, mely a 

Magyar Szinház téli műsorát dominálta. Ez 
a nagy siker ép úgy érdeme a kitűnő szö­
vegkönyvnek, mely a vitéz hajdúk történe­
téből merített tárgyával hazafias, lelkes 
hangulattal irt jeleneteivel ragadja magá­
val a közönséget, mint a gyönyörűen meg 
irt zenéjének, mely majdnem kizárólag ma­
gyar motívumok feldolgozásából készült. 
Székely Gyula remek feladathoz jutott a 
címszerepben, nemkülönben Kassai, fezig 
zsidó szerepében. Károlyi Leona egy tüzes- 
vérü francia kadétot, Tibor Lóri egy me­
nekülő német grófnőt, Nagy Imre egy pom­
pás humorral megirt vén hajdú káplárt és 
Harkányi Gizella ennek feleségét, egy paj­
kos markotányosnöt személyesít meg. Nagy 
szerepe van az énekkarnak is, mely gyö­
nyörű ensemble-okat énekel. Az operetté 
betanítása Sbphanidesz karnagy, a rendezés 
Kassai érdeme.

Táviratok
Az orosz—japán háború.

— Legújabb hírek. — 
Budapest, junius 11.

Port-Arthur megadása.
Londonból érkezett táviratok 

jelentik, hogy a japánok immár 
Port-Arthur több erődjét meg­
szállták. Az oroszok több heves 
ütközetben n„gy veszteséget szen­
vedtek. A kisegítő csapatok a japá­
nok kemény ellentál]ására találtak.

Fehérvárról jelentik, hogy Ku­
ropatkin táviratilag kérte a cárt, 
hogy vonja vissza a Port-Arthur 
megerősítésére szóló parancsot, — 
mert az most már amúgy sem 
védhető meg és igy csak hiába­
való vérontással járna az újabb se­
gítő csapatok felvonulása. A cár 
Kuropatkin kérését teljesítette. — 
Ezek után Port-Arturnak a meg­
szállása a japánok által minden 
pillanatban várható.

Riadalom a bikaviadalou.
Budapest, junius 11.

Tegnap folyt le óriási közön­
ség jelenlétében a bikavidal első 
előadása és pedig szerencsétlen ki­
menetellel. Mikor ugyanis az egyik 
toreador Grach, át akarta ugrani a 
dühtől tajtékzó bikát, megcsúszott 
és elesett. A vadállat rávetette 
magát a szerencsétlenre, mire 
Poully toreador tizedmagávai a bi­
kát farkánál fogva visszarántotta. 
Nagynehezen sikerült a bikát visz- 
szarántani, miközben a közönségen 
óriási pánik vett erőt, mely hangos 
vészkiáltásokban nyert kifejezést. 
Több asszony elájult. Alig hogy 
Grachot a kerítésen keresztül ki­
vitték Poully kezdte a bikát vörös 
posztóval uszítani, de valahogyan 
megbotlott és megsántult. Kétség­
beejtő erőlködéssel hátra felé sán- 
tikálva igyekezett a közönség is­
mételt óriási pánikja közepette me­
nekülni, a mi nehezen sikerült is. 
Mire a toreadorok beszaladtak az 
arénába és a bikát leszúrták. Poully 
előreláthatólag nyolc napig nem 
fog az arénában felléphetni. Távira­
tilag intézkedtek más toreador jö­
vetele iránt.

Pokolgép a cári udvarban.
Budapest, junius 11.

Pétervárról táviratozzák, hogy 
az udvarból kiszivárgott hírek sze­
rint a cári épületben két pokolgé­
pet találtak.

Königswarter esküvőjét — 
elhalasztották.

Budapest, június 11.
Königswarter Hermann báró, 

az ismert milliomosnak tegnap dél­
előttre volt kitűzve esküvője Buda­
pesten Sosina Adolfinával, egy bécsi 
munkás ember leányával.

Közvetlen az esküvő előtt Kö­
nigswarter egy küldönc utján érte­
sítette az anyakönyvi hivatalt, hogy 
házasságkötését bizonytalan időre 
elhalasztotta.

REGÉNY.Az ál-mandarin.
Irta: Hyan Hans.

Fordította: Jeanette.
Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­

korból. (9)
II.

— Mindenesetre — nevetett halkan 
Bob, az illető gen' eman, köszönetreméltóan 
cselekedett, nem kell megerőltetni magun­
kat, — tessék besétálni sir, tessék be­
sétálni I

A csavargó utánozta a „professzo­
rok" magyarázója az összes létező élő és 
holt különlegességek múzeuma és más látni 
valókon rekedt torokhangját; azután pedig 
ő is bemászott a nyíláson a bódéba.

MidJn mindketten benn voltak és a 
sötétségben előrehaladtak, hirtelen megállt 
az egyik és félelemtől reszkető hangon 
monda:

— Hallod-e Fred, éppen most olyas 
valami példányra léptem, mit a Homo 
sapiens neméhez tartozónak gondolok.

— Mi.... mi az? — kérdé a másik, 
kinek műveltsége ugylátszik nem állt a 
másikéval egyenrangban.

— Nos én azt hiszem, feleié ciniku­
san Bob, hogy itt a föld halott vagy na­
gyon mélyen alvó uraságokkal van ki­
kövezve.
^'-t Goddan yonr eyesl hogy lehetsz olyan 

gyáva legény Bob ! Lépj erősebben reá, 
vagy legalább gyújtsak meg egy gyufát.

— De ha azt észreveszik kívülről ?
— Tulajdonképpen igazad van — fe­

leié Fred.
— Végre is! — Bob gyufát keresett 

zsebében. — ily messzire sem mer egy 
rendőr sem jönni és a a genfiemének, kik 
esetleg szintén itt pihenik ki nappali fára­
dalmaikat, hadd nyugodjanak tovább is 
it.... Meggyujtá a gyufát ás ijedt sikoly- 
tással hátratántorodott: é pc lábai előtt 
alig egy lépésnyire tőle, mers szemekkel 
feküdt egy ember, kinek szája természet­
ellenesen nagyra volt kinyitva és akinek 
egyelőre sem keze sem lába sem látszott. 
Háton feküdt és a második gyufa fényénél 
észrevette Fred, kinek ilyen dolgok való­
színűleg sem voltak teljesen ismeretlenek, 
legalább arra enged következtetni az, hogy 
öl évet töltött Bosztonban, mert egy bosz- 
toni polgár állítása szerint őt, hogy pénz­
tárcáját szóváltás nélkül elvehesse tőle, 
midőn a szabadban egy pádon ült, egy 
zsebkendőt oly erővel tömött a szájába, 
hogyha egy rendőr idejekorán oda nem ér­
kezik, megfullad — itt ez esetben azt 
mindjárt, észrevette, hogy jelen esetben ná­
lánál ügyesebb kéz működött, egy úgyne­
vezett: „old hande", vagyis gyakorlott kéz.

Bob kiből a mindennapi kenyérért 
folytatott gond és gyakran erős küzdelem, 
nem bírta még szánalom érzését teljesen 
kiirtani, sietett a földön fekvő ember szá­
jában levő kendőt kivenni.

— Lassan bár, de lélegzik, — mondá 
Bob, mig Fried közönyösen és rnegvetőleg 
nézte Bob fáradozását.

— Hagyd a földön fekve, ....vagy 
várj csak, — Fred, ki egy kis gyertyát 
gyújtott meg, lehajolt a földön fekvő szőke 
fiatalemberhez és ügyesen gyakorlott kéz­
zel kutató át annak zsebeit. —■ Nézd csak, 
nézd, — és az elájult ember óraláucát 
órástól Bobnak nyújtotta, — ezt el sem 
vették tőlel Mi az ördögért bunkózták 
ötét le.

Bob ezalatt azon fáradozott, hogy a 
fiatal ember kezét és lábát feloldja a kö­
telékektől.

Ezt azonban Fred nem akaró engedni 
és bizony jó ideig tartott, míg Bob érvelé­
sei társót annyira meghatották és meg­
győzték, hogy ezen humánus eljárásból 
semminemű veszély sem háramlik reájuk.

— Ha közelebbről és jobban megné­
zed ezen embert, akkor megértheted magad 
is, hogy holnap reggel előtt képtelen fel­
emelkedni, vagy tagjait megmozdítani....

. .. .Hiszen tudod, hogy odaát az óvi- 
lágban (Európa) sok dolgom akadt tisztelt 
embertársaimmal és néha gyógyítottam azok 
végtagjait, ha éppen kedvem volt, félig- 
meddig az volt az oka, azon elhatározá­
somnak, hogy az Újvilágot megismerjem 
— éppen ezért hihetsz szavamnak, ha azt 
mondom, hogy: ezen ember legkevesebb két 
napja fekszik itt felpeckelt áll és megkötö­
zött végtagokkal- Ha pedig holnap sikerü- 
lend neki a «tölgyfa botosokhoz» (Ameri­
kában a rendőrök kard helyett erős tölgy­
fabotot használtak) eljutni, akkor mint egy 
uj csoda mutogathatja magát....

Mialatt ezt mondta; Fred, a fiatal em­
ber zsebéből kifosztott pózt számlálgatla, 
Bob pedig üvegéből pár csepp vinkót töltött 
az alíltnak szájába.

Az áléit erre összerezzent és vonaglott, 
azután azonban ismét előbbi állapotába 
esett vissza.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R.
Nagy szövetáru raktár.
Moskovits Berta örököseinek saját 

■ házában. —
Deák Ferencz-utcza 40. szám.

Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 
nagy szövet áru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel értesítem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
előhal?-iása miatt, a ezég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a hazai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örököseinek, 
eddig is jóhirnévnek örvendő szövetáru raktá­
rában, minden színben és mír rsé "ben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus vá'asz eb i kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendeb 
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását 
kéri

Zauderer Salamon,
2912 89—* mint

a Moskovics Berta örökösök 
üzletvezetője.

jtfagyar teszámitoló

és pénzváltó gank
eríélyrészi fiók-osztálya

Kolozsvár, JYÍátyás királytér 29. sz.
= (Báuffy-palota.) =

A nyári idényre a magán pénztárak 
(safe deposit) használatára 3 hav 
időtartamra

külön bérletet nyit!
Már XO korona csekély 
díjért rekeszek bérelhetők.

A fürelözö és elutazó közönségnek 
ajánlja hitelleveleit és utalványait 
a világ minden piaezára.

T ör 1 e s z t é s e s jelzálog -kölcsöneit 
bérházakra és földbirtokra a leg­
versenyképesebb feltételek írellett

Tőkebefektetésre saját kibocsátású
•4°|o-os zálogleveleit, 
melyek katonai házassági biztosítékra 
a legalkalmasabbak. 3309 4 -10

Értesítés.
A kolozsvári Kossuth :zobor javára 

== jövedelmező = - ■ ■ 

»Eossuth.-sör« 
óupla márcziusi és maláta minő­
ségben ma forgalomba hozatott.

Megrendelhető : k o s s u t h-sör
9 * - -------főraktára.

Deák Ferenez utca 21. szám.
Telefon 77. sz. ——Telefon 77. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi JVtiklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kivüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
3174 16—* fényképész.

felhívás a t tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör- 

lesztéses pénzkölcsönt óhajtani k felvenni.
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magántisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után tőke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

kréczió biztosittatik.
Elöleges kiadás nem szükséges! 
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatik. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 72—*
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2841 18—

•" 40 év óta fennáló ------
késmüáru üzletemet 
kibővítettem a látszerészeti szakmához 

tartozó cikkekkel.
Nagy választékban tartok raktáron 

evő eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, 
ollókat, borotvákat, sznkálgyalukat, vívó- 
felszereléseket, párbajfegyvereket, revolvere­
ket, szobafegyvereket, szemüvegeket, csip- 
tetőket, színházi és tábori látcsöveket, or­
vos’- és szoba-hömérőret, légsulymérőket, 
iskolai és mérnöki rajzszereket.

Ezen cikkeket csakis jó minőségben 
a lehető legolcsóbb árakon bocsájtom ve­
vőim rendelkezésére és a rajtuk előfordul­
ható javításokat szakszerűen eszközlöm.

Kedves kötelességemnek tartom mé­
lyen tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak 
kifejezést adni, hogy becses bizalmuk által 
lehetővé tették üzletem 40 éves fennálását 
megérnem és azt fokozatosan fejlesztenem. 
Kérem ezen bizalmat továbbra is, nem le­
szek reá érdemetlen soha !

Kiváló tisztelettel:
3267 12-* Kun Mátyás.

Kolozsvár, KossuthLajos-u. 2.

jjcniáM$án9orHÍ$ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) T7nin7n wnp 
a œ. kir. posta- és táv. szállítója ) a o T dl.
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és melorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyem jen a javítás. 'kát gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkeiezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenczemben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412 
_ = tartok fenn I =

Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



„ÜJSÁG“ 1904. junius 12.4 ______________________________

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.
99594. szám. S344

F. IV.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti ko­

csikban és az állomási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, úgymint : bőröndök, táskák, 
kalapok, ruha és fehérnemiiek, botok, 
napernyők és esernyők stb. az alább 
felsorolt állomásokon árverés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mellett el fog­
nak adatni.

Budapesti nyugoti állomáson 1904. 
junius 24-én délelőtt 9 órakor.

Miskolcz sz. p. u. állomáson 1904. 
junius 27-én délután 2 órakor.

Kolozsvári állomáson 1904. junius 
28-án délután 2 órakor.

Budapest, 1904. junius hóban.

Az igazgatóság.
Utánnyomás nem dijaztatik!

Szám : 440—1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
járásbíróságnak 1904. évi Sp. I. 242/3- számú végzése követ­
keztében dr. Róth Hugó ügyvéd által képviselt Maschat Lőrincz 
javára Sille Jánosné ellen 70 kor. 24 fill, s jár. erejéig 1904. évi 
márczius hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 3646 korona 80 fillérre becsült kővetkező ingó­
ságok, úgymint; üzleti berendezés, áruk, butor és egyéb — fize­
tések betudásával — nyilvános árvetésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbiróság 1904. 
évi VII. 415/2. számú végzése folytán 70 kor. 24 fill, tőkeköve­
telés, ennek 1903. évi nov. hó 29. napjától járó 5% kamatai, ^/o 
váltódij és eddig összesen 32 kor. 80 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 
5-ik szám alatt és Monostori-út 83-ik szám alatt leendő esz­
közlésre 1904 évi junius hó 13-ik napjának délutáni 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi május hó 28. napján,

K. Csorna Imre,
3345 1—1 kir. bip, végrehajtó.

6965—1904. sz. 
alisp.

HIRDETMÉNY.
Kolozsvármegye közigazgatási bizottsága az 1904. évi junius hó 8-án kelt 1238. számú 

határozatával az alább következő tvh. közutakon lévő műtárgyak újbóli építését.

I. A Bonczhida—Kályáni törvényhatósági közúton.
1. A 12—13 km. szakaszon levő 35. sz. u. beton hid 1716 kor. 6"flll.

II. A Válaszút—hidalmási törvény hatósági közúton.
1. A 9—10 km. szakaszon levő 23. számú betoneresz — _ ___ 472 kor. 29 fill.
2- „ 17—18 » « » 36. V » — — — 265 » 68
3- „ 18—19 » » „ 38. n — — — — 265 v 68
4- „ 20—21 JJ » » 45. n n — — — 277 95
5- „ 27-28 n » „ 62/a » » — — — 307 n 81 »

III. Apahida—kolozsi törvényhatósági közúton.
1. A 2—5 km. szakaszon levő 12. számú betonhid — — — 1074 kor. 08 fill.
2. „ 2-3 » » „ io. „ betonáteresztő — — — 255 „ 98 ,,
3. „ 3-4 „ 11. „ „ _____ 255 „ 98 „
4. „ 5—6 „ „ „ 14. „ __ __ __ QOQ 4Q
5. „ 6-7 » „ „ 15. „

,, — 060 ,, ,,

„ — _ _ 255 „ 98 „

739—1904. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a Kolozsvár váro-i kir. járásbíróságnak 1903. 
Ö. 46/73. sz. végzése következtében dr. Mihály Jó­
zsef ügyvéd ál'al képviselt Endstrasser Benedek 
hagyatékához tartozó következő ingatlanok :

A bácsi 240. sz. tjkvben A -j- 1-től. 11—15. 
rendsz., a bácsi 300. sz. tjkvben A + 1. rendszám, 
1113/1. hrsz., a kolozsmonostori 834. számú tjkvben 
A + 1. rend., 1680., 1681/2. hrsz., a kolozsmonos­
tori 1215. sz. A 4 1-, 2. rend., 1679., 1682. hrszám 
alatt felvett kardosfalvi téglagyár.

2. A kolozsvári 33. sz. tjkvben A -1- 9. rend., 
453., 454., 455/1-, 455/2. és 466. hrszámu Kolozs­
várt, a Szappany-utczában 7. szám alatt fekvő 
egyemeletes kőház.

3. A kolozsvári 5863. sz. tjkvben A 4 3 rend., 
3274/1. és 390/3. hrszám alatt foglalt Kolozsvárt 
Lázár utczában 9. sz. alatt fekvő ipartelep.

4. A kolozsvári 33. sz. tjkvben 7. rend., 3387., 
3388. hrszámok alatt foglalt Lázár-utczában 7-ik 
szám alatt levő földszintes bérház, nyilvános 
árverésen eladatnak Kolozsvárt, Igazságügyi­
palotában, az árverési teremben, 57. sz alatt.

Árverési határnapul 1904. évi junius hó 
21-ik napjának délelőtt fél 9 órája tűzetik ki. 
a hová venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingatlanok 
az árverési feltételekben megjelölt módon a legtöb­
bet Ígérőnek fognak eladatni.

Az árverési feltételek dr Mihály József 
kolozsvári ügyvédnél és az alulírott végrehajtónál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvárt, 1904. junius hó 3. napján.

K. Csorna Imre,
kir. bir. végrehajtó.

fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének 
Ti TOT használata mellett, üvegje 35 kr., valaha 
J ismét foglájást kap vagy szája bűzlik. —

Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 
I9/L, Sommergasse I. — Kapható minden gyógyszertárban, 
raktár Kolozsvárt : Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül- 
monostor-uteza. Csakis >Bartilla-fogviz« kérendő. Hamisí­
tások bejelentése jól jutalmaztatik 2b83 30—52

ötven évi siker!

Eszéki arczkenőcs
— és eszéki —

„Szalvator1' szappan
eltávolítja a szeplőt, májfoltot

és a bőr összes tisztátlanságát. — Valódi csakis a 

JiOgS J C. „Szalvator^ győgytárából. 
8208 Eszéker., felsőváros. 10—15
1 tégely 70 fillér és 1 korona. 
1 drb Szalvator-szappan 1 kor. 
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz 2 korona.

Ezen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 
71.011. számú belügyminisz­

teri rendeletnek.

Figyelmeztetés !
Az „ÚJSÁG" junius 10-iki 160. számában 

az alábbi árverési hirdetményben az árverési 
határnap sajtóhiba folytán 1904. évi junius 
30-ika helyett 11-ik napja tétetett

Helyes szövege a következő :
Sz.: 6521/1904, 

tkvi.

Árverési hirdeüméngi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Bergner Mór kolozsvári lakosnak Neumann József 
gyerővásárhelyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 158 korona 
15 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben a vissz- 
árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén 
levő gyerővásárhely községében és határán fekvő következő in­
gatlanokra, és pedig:

a) Neumann József végrehajtást szenvedőnek a gyerővásár­
helyi 165 sz. tjkvben A fi- 1 rsz. 66. 65/2 hrsz. házas telkére 
2135 kor. utóajánlati becsértékben.

b) Végrehajtást szenvedőnek a gyerővásárhelyi 170 sz. 
tjkvben A + 3 5, 7-11. rsz. 1922/2. 1923. 675/a. 1920. 1922/1. 
456/2. 457/2. 1918. 1919. 1924. 1925.852. 1192. 2011. 2012. hrsz. 
ingatlanára, együtt 611 kor. becsértékben.

c) Végrehajtást szenvedőnek a gyerővásárhelyi 242 sz. 
tjkvben A -f- 1-3, 5—7. rsz. 533.622. 805.806. 858. 1260.2508. 
2509. hrsz. ingatlanára özv. Neumann Bernátné ’/< részbeni 
haszonélvezeti jogának fentartásával együtt 316 kor. becsértékben.

d) végrehajtást szenvedőnek a gyerővásárhelyi 36 í sz. 
tjkvben A fi- l.rsz. 1272 hrsz. ingatlanára 16 kor. becsértékben.

e) Végrehajtást szenvedőnek a gyerővásárhelyi 374. sz. 
tjkvben A + 1-7 rsz. 296/1. 1222/1. 1223/1. 1842/1. 2978/1. 
2082/1, 2621/1. 2127/1. 2127. 2312 2574/1. 2575/1. hrszu ingat­
lanára, együtt az özv. Neumann Bernátné sz. Krausz Nina élet­
fogytiglani haszonélvezeti jogának fenntartásával 185 kor. becs­
értékben.

f) A gyerővásárhelyi 214 sz. tjkvben végrehajtást szen­
vedő és a néhai Fazakas Ferencné, szül. Gergely Hona nevén 
álló A -f- 1. rdsz. 872. hrsz. ingatlanból végrehajtást szenvedő 
Neumann Józsefet illető felerészbeni jutalékára 28 kor. becsér­
tékben s az A fi- 2. rsz. 2590. hrsz. ingatlanból illető íelerész- 
beni jutalékára 15 kor. becsértékben.

g) a gyerővásárhelyi 221. sz. tjkvben a jelen végzés f) 
ponija alatt irt tulajdonosok nevén álló A -|- 1. rsz. 2855 hrsz 
ingatlanból Neumann Józsefet illető felerészbeni jutalékára* 1 K. 
15 fillér becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi junius 
50. napján d. e. 10 órakor Gyerövásárhely községháza hivíT 
tali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10®/0-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. t -ez. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. 
a. kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kolozsvárt, 1904. évi május hó 9-én.
A kir. törvényszék, tlkvi hatósága.

Szentkirályi,
3339 1—1 kir. törvsz. biró.

_ — A Nagyszebeni ---- -

Földhitelintézet
törlesztéses jelzálog-kSlcsönöket ad:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4%, 
43/4 és 5% kamatláb és V3 Vo kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a kővetkező feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

A)
i. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
2. 2o évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3- 30 évi ., „ .............. K. 54.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 3323 4—*
i. 15 évi törlesztésre félévenként ................ K. 48,52 f.
2. 25 évi „ ,, .............. K. 56 57 f.
3. 35 évi „ ,...........................K. 52.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként ............... K. 52.92 f.
2. 40 V2 évi „ „ ............ K. 29.69 f.
3. 50 évi ,, „ ............ K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

Cróélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos genő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

Nincs pattanás! 
kiütés, mitesser, szeplő, májfolt vagy más arcz- 
tisztátlanság, annak az arczán, a ki a világhírű 
valódi angol, teljesen ártalmatlan Balassa-féle 

Ugorkatejet 
használja, mely az arezot üditi, fehéríti és frissíti. 
Hatása biztos már 2—3-szori bekenés után. 
Vigyázzunk, hogy minden üvegen a ^Balassa» 
név látható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá 
valódi ugorkaszappan 1 korona, púder 
1’20 korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán szétküldi: Balassa K. gyógyszertára, 
Budapest—Erzsébetfalva. Óvakodjunk után­
zatoktól. Főraktár Kolozsvárt: Burger Frigyes 
drogueriában, dr. Hintz György gyógy- 
■ - ■ ■ ■ szertárában.   ——-—

8905 18/40

IV. Kolozsvár—pánczélcsehi törvényhatósági közúton.
1. A 20-21 km. szakaszon levő 26. számú betonáteresztő — — — 308 kor. 86 fill.
2. „ 21—22 » n » 27. » „ _ _ _ 308 „ 86
3. „ 23—24 » » » 30. » „ _____ 534, „ 55
4. „ 26—27 » » n 37. » „ — — _ 308 „ 86
5. „ 28—29 » n » 42. n „ — — — 302 „ 91
6. „ 29—30 » » « 43. » betonhid — — — 1964 » 44

V. Egeres—középlaki törvényhatósági közúton.
1. A 3-4 km. szakaszon levő számú hid felszerkezetének kicserélése 7678 kor. 38 fill.

VI. Marosludas—beszterczei törvényhatósági közúton.
1. A 23--24 km. szakaszon levő 84. számú híd — — — 2833 kor. 26 fill.
2- „ 30-31 „ „ „ 96. » áteresz — — - 620 „ 86 „
3- » 31-32 „ „ „ 98. « hid — — — 2465 „ 34 „
4. „ 34—37 „ „ „ 112. v hid — — — 2193 , 41 „
5- „ 37—487 kmnél „ „ 119. » beton hid — — - 1762 „ 53 „

Mind összesen — — — —, 
összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének biztosítása czéljából

26758 kor.

az

23. fill.

1904. évi junius hó 21-ik napjának 12 órájára
a kolozsvári m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 12 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 
5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó. Ajánlat tehető I., II., III., IV., V., VI. csoportok 
alatt külön külön, vagy az egészre is.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként meg­
tekinthetők.

Kelt Kolozsvár, 1904. junius 8-án.

Dózsa JLündre,
3338 8-3 alispán.

Eladó ház
Király-utcza (volt bel- 
király) -4. számú ház 

w* ''Hű?
. . .— Értekezhetni lehet : ■■

Petőfi-utcza 26-ik szám alatt.
.................... .......

A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 
Hirsch Mór" egyesület felvesz tagokat egész 50 
éves korukig. Ezen egyesület célja : Törzstagjait és 
hozzátartozóit betegség esetén az egyesület költségén 
gondos orvosi gyógykezelésben, gyógyszerek díjmentes 
kiszolgáltatásában és a törzstagot heti 10 kor. pénz­
segélyben részesíteni, valamint elhalálozása alkalmából 
hátramaradott családjának megfelelő segélyösszeget 
nyújtani; ezáltal egyesületünk hivatalnokok, kereskedők 
és kisiparosok részére különösen ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig :
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves korig 

havi járulék 6 korona; a tag elhalálozása esetén hátra­
maradottjai az alapszabályokban fogalt feltételei 
mellett 2400 korona segélyösszegben része­
sülnek.

A B) osztályba felvétetnek tagok 45 éves korig; 
havi járulék 4 korona 10 fillér ; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
1200 korona segélyösszegben részesül­
nek, végre:

A G) osztályba felvétetnek tagok 50 éves korig; 
havi járulék 3 korona 10 fillér; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
600 korona segélyösszegben — részesül­
nek.

Családi okok miatt 
egy jó forgalmú 

íiiszer iiKleí 
d shánytőzsdével, italméréssel 

kedvező feltételek mellett 

azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban

Tagul felvétetik minden feddhellen jellemű egyén, 
állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

A „Báró Hirsch Mór' egyesület vezetősége egy 
uj osztályt létesített, az u. n. cselédosztályt, mely 
— nemes célját, és eddigi működését tekintve — úgy 
a gazdáknak, mint a cselédeknek egyaránt hasznos 
szolgálatot tesz.

Az ezen osztályba belépő cselédtartó tagok cse­
kély évi 4 korona tagsági dij fizetése ellenében 
abban a rendkívüli kedvezményben részesülnek, hogy 
azt a terhet, 1875. évi III. törvénycikk 1. § ának 5. 
pontja reájuk ró, helyettük az egyesület vál­
lalja magára, vagyis beteg cselédjeiket — 
a gazda teljes megkimélésével — valamely 
nyilvános kórházban saját költségén 
gyógykezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
megbetegedési eset a cselédtartónak egyéb kel­
lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági díjjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, feles 
legesnek véljük annak további bizonyítását, hogy ezen 
uj osztály is a közérdeknek és a humanismusnak áll 
szolgálatában.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújtanak és 
jelenkezéseket elfogad a kolozsvári fiók titkári 
hivatala Emke-tér 3. sz., földszint.

Junius hó végéig jelenkezö tagok felvételi dijat nem fizetnek, csupán 1 köp, orvos-vizsgálati dijat.
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„Báró Hirsch Mór”
jótékonysági és önsegélyző egyesület.

NvomHÍntt ' írntTibíAa 1 .vnnHrn.Irnnvvntfnmrlii iú hu n K varrá rt

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




